
Al signor Presidente del Consiglio comunale
del Comune di Villafranca (VR)

 
e  p.c.      Al signor Sindaco del Comune di Villafranca (VR)

all’Assessore all’Ecologia del Comune di Villafranca (VR)
 

Villafranca 18 febbraio 2011
 

Oggetto: “Un albero per ogni neonato” - Domanda di attualità al Consiglio Comunale 
(art. 21 dello Statuto comunale, art. 47 del Regolamento) in osservanza della legge 
29.01.1992 n. 113 
 
 
          I sottoscritti cittadini di Villafranca, 
 

Premesso
 

● che la legge del 29.01.1991 n. 113, obbliga per il comune di residenza di porre a 
dimora un albero per ogni neonato,

 
● che il Consiglio dei Ministri del 12/3/2010 ha approvato, su proposta del 

Ministro dell’Ambiente Stefania Prestigiacomo, un disegno di legge sul 
Verde Urbano che punta a promuovere l’ampliamento degli spazi di verde urbano e 
la “cultura del verde”, con la motivazione che «Gli alberi – spiega il Ministro – non sono 
solo essenziali elementi di “arredo” ecologico per le nostre città ma anche grandi 
fornitori di “servizi ambientali”. Infatti un singolo albero è in grado di fornire 
abbastanza ossigeno per 10 persone e di assorbire, a seconda delle dimensioni, da 7 
a 12 kg. di emissioni di CO2 all’anno. Inoltre, gli alberi riducono l’inquinamento 
acustico e possono farci risparmiare sino al 10 % del consumo energetico» (da 
http://www.minambiente.it),

 
● che, sempre relativamente al DDL approvato dal consiglio dei ministri dello scorso 12/

3/2010, il ministro Prestigiacomo ha ben precisato quale sia l’orientamento del Governo 
nei confronti degli indirizzi per le amministrazioni comunali: "ll decreto punta a rendere 
effettivo per i comuni l’obbligo di piantare un albero per ogni nato modificando la 
normativa vigente e rendendola più cogente per i sindaci. In particolare si abbreviano 
i tempi per la messa a dimora dell’albero portandoli da 12 mesi a 30 giorni. Analogamente 
si stabilisce che entro 30 giorni dalla nascita del neonato il comune informi la 
famiglia sul luogo esatto in cui l’albero è stato piantato. Si impone quindi ai comuni 
di effettuare entro 180 giorni dall’entrata in vigore della legge un censimento degli 
alberi piantati nelle aree pubbliche. Due mesi prima del termine del mandato il sindaco 
dovrà rendere pubblico il “bilancio arboricolo” del Comune, evidenziando il rapporto 
fra gli alberi piantati all’inizio ed alla fine del ciclo amministrativo».",

 
● che molti comuni, allo scopo di migliorare le condizioni dell’aria, hanno varato un 

“piano verde” di forestazione del territorio, 
 

● che il 27 gennaio u.s. il comune di S. Giovanni Lupatoto ha posto le prime piante 
di un Piano verde di 6mila alberi realizzato nell’ambito del progetto della Regione 
Veneto «Foresta Veneto: forestazione e formazione per progettare lo sviluppo 
sostenibile» (progetto al quale partecipano anche i comuni di Zevio e San Martino 
Buon Albergo),

 
 

rivolgono le seguenti domande all’Amministrazione comunale:
 



● in relazione alle prescrizione normative (legge 113/92) quali interventi di 
piantumazione sono stati fatti nel corso delle annualità già trascorse?

 
● per attuare il disposto di cui all’art. 2.1 della legge 113/92, l’amministrazione 

intende avvalersi del Corpo forestale regionale di Montecchio Precalcino 
(VI) per mettere a dimora gli alberi da assegnarsi ai neonati del 2010? (dalle 
informazioni rilevate in ufficio anagrafe nel 2010 risultano: n. 295 nati registrati 
all’anagrafe di Villafranca e di 98 nati registrati nella delegazione di Dossobuono)

 
● è intenzione attivare anche nel comune di Villafranca il progetto della Regione 

Veneto «Foresta Veneto: forestazione e formazione per progettare lo sviluppo 
sostenibile» o comunque interventi di estesa piantumazione in relazione alla 
compensazione alla città per l’impatto ambientale (emissione CO2, emissioni 
inquinanti, rumore) dell’aeroporto Catullo e delle infrastrutture di viabilità 
autostradale che incidono sul nostro territorio?

 
   
      I sottoscritti confermano la massima disponibilità a collaborare con codesta 
Amministrazione per porre in essere nuove piantumazioni anche attraverso progetti a 
costo zero per le casse comunali.
 
 
Carlo Reggiani – Villafranca
Ivo Mondini – Villafranca
Elìa Di Giovine – Vilalfranca
Simone Bernabè – Villafranca
M. Luisa Zecchinato - Villafranca
Nadia Zulian - Villafranca
Silvana Bicego – Villafranca
Giuseppe Della Valle – Villafranca

  
  

  
 


